



2021年6月21日 星期一

组版编辑 黄全红

周口晚报  
E-mail/zkwbfxj@126.com

# 莫道今日风光好 明日春色倍还人

□记者 王艳/文 王映/图



周口中心港橹橹云集、汽笛声声

## 开栏的话

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。

为庆祝中国共产党成立100周年，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，在全市上下大力营造共庆建党百年、共创历史伟业的浓厚氛围，从今日起，本报开设“百年风华出彩周口”专栏，紧密结合周口实际，以图文并茂的形式，全方位、多角度、多层次展示在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下我市经济社会各项事业取得的历史性突破、实现的全方位发展、发生的深层次变化，展现全市广大干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌，凝聚起育先机、开新局，全面建设社会主义现代化新周口的强大合力。敬请关注。

岁月如歌，多少个“曾经”都改变了模样。市委、市政府想让周口人民过上好日子的初心和决心从未改变。

“大干快上三五载，请君再看周口城。”2017年6月24日，在市四届人大一次会议闭幕式上，市委书记刘继标代表市委、市政府向全市人民作出庄严承诺。从此，“海岳尚可倾，吐诺终不移”。

五年来，牢记习近平总书记嘱托，在省委、省政府的坚强领导下，市委、市政府带领全市上下只争朝夕、大干快上，朝乾夕惕、夙兴夜寐，兑现了向全市人民作出的庄严承诺。

历经风雨洗礼，周口焕然一新；走过千难万险，周口出彩蝶变。

让现在告诉未来——在这片广袤的土地上，传承百年来生生不息的红色基因，汇聚千万周口儿女的磅礴之力，今日之周口，正以前所未有的崭新面貌、信心底气和奋发姿态，风雨无阻，破浪前行。

### 周口毅力 梦想花开

“一万年太久，只争朝夕”。周口发展，时不我待。

2017年以来，市委、市政府深入践行新发展理念和以人民为中心的发展思想，确立了“坚决打好打赢三大攻坚战、如期全面建成小康社会”的总体目标和“三高三优”的工作目标，聚焦中心城区大变化、县域经济大发展、干部作风大转变、生态环境大改善“四件大事”，大力发展临港经济、工业经济、城市经济、返乡经济“四大经济”，围绕兑现“大干快上三五载，请君再看周口城”的庄严承诺，着力建设“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城。

群众想什么、盼什么，市委、市政府就谋什么、做什么。不驰于空想，不骛于虚声，一件事接着一件事干，一年接着一年干，周口推动高质量跨越发展的每一步都走得坚定而踏实，展现着习近平新时代中国特色社会主义思想在三川大地的生动实践。

2017年7月7日，首届临港经济发展论坛在郑州举办。周口人民沉寂多年的通江达海梦想，等来一声有力的唤醒。

2017年8月18日，我市召开“五城联创”工作动员大会。周口人民的新希望，被“困难面前有我们、我们面前无困难”的决心和魄力点燃。

2018年9月，河南省第十三届运动会在我市举办，周口一战成名、美名远扬！周口人民的心中，种下了自信的种子。

2019年12月1日，郑阜高铁通车运行，周口正式进入“高铁时代”。周口人民，首次在家门口坐上高铁。

2020年11月28日，第一届周商大会举行，在外游子的乡情乡愁犹如冬日的草籽疯长成春天的欣盛。周口人民为周商骄傲，周商为家乡自豪，“俺家是周口嘞”的归属感从未如此强烈。

2021年5月，中心城区水系综合治理工程惊艳亮相，“凭栏犹似江南景”的风光让无数周口人手机刷屏。周口人民行走在熟悉的城市里，惊喜地遇见一个“陌生”的周口。

回首来路，记忆翻腾。一滴滴浸透了梦想的汗水，一个个忙碌而充实的日日夜夜，一处处成长与变迁的印迹，将过去的五年填充得深邃、饱满和丰富。

敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，以

奋发有为答好时代考卷——维护核心新周口、交通便捷新周口、港城魅力新周口、全面小康新周口、士气高昂新周口、充满自信新周口、扬眉吐气新周口，在我们眼前，在我们心中，在我们点点滴滴的生活里。

谋大事、办大事、成大事，以出彩业绩回应人民期待——淮阳撤县设区，结束了周口一市一区的历史；郑阜高铁通车运行，结束了周口没有高铁的历史；安钢产能置换项目落户，结束了周口没有大型重工业项目的历史；贫困县全部摘帽、贫困人口全部脱贫，结束了周口绝对贫困的历史；河南科技大学挂牌成立，结束了周口没有市属本科院校的历史；建设国家农业高新技术产业示范区，结束了周口没有国家级平台的历史。

这是周口人民多少年来的期盼！这是这座城市多少年来的梦想！这是周口多少年来想干而没有干成的事！

咬定青山不放松，立根原在破岩中。周口梦想，在全市上下久久为功的不懈奋斗中，以厚积薄发之势喷薄而出、照进现实、点亮未来。

### 周口魄力 出彩蝶变

日月经天，江河行地，五年倏忽而过。“大干快上三五载，请君再看周口城。”这一句庄严承诺，已经成为周口大地波澜壮阔、绚丽多彩的动人画卷，已经化作周口群众触手可及的幸福感安全感获得感。

夏日的清晨，阳光透过翠叶繁枝，筛落无数细荫浅影。“以前从来没想到在路边一脚就能踏进公园。”我市新建或提升改造的街头游园开放后，市民齐女士发现自己每天上下班都能看到花草芳菲的绿色空间，没有围栏，不见

边界，心情格外舒畅。

拆除公园围栏，方有清秀通透的城市之美；冲破发展藩篱，方有一往无前的城市之势。

我们不会忘记，昔日的中心城区发展严重滞后，让市委、市政府揪心，让人民群众窝心。打一场城市建设的翻身仗，谈何容易！

我们永远记得，筚路蓝缕、以启山林，呕心沥血、昼夜不舍，市委、市政府带领全市上下坚决啃下了这块“硬骨头”！

市四届人大一次会议之后，我市紧紧抓住百城建设提质机遇，以创建国家级荣誉城市为抓手，以“敢教日月换新天”的豪情壮志，打响了建市以来规模最大的城市建设大会战。

痛下决心拆“两违”，依靠群众推棚改，广搭平台招大商，坚定不移上项目，立足优势强产业，全市上下大干、苦干、实干，不断拉大城市框架，完善城市功能，提升城市品位，改善生态环境，干出了周口力度、周口速度。

坚持规划先行，打通断头路完善城市路网，“一带四林百园”织就城市园林锦绣，水系综合治理铺展城水相依新画卷，夜景亮化工程流光溢彩，提升背街小巷擦亮城市“里子”……一个个项目犹如舞动的彩练，演绎着“人民城市人民建，人民城市为人民”的周口实践。

围绕高铁等相关片区，高起点规划、高标准运作、高水平建设中央商务区，打造周口新坐标，构筑城市会客厅。

敢于不破不立，善于破中有立，勇气和担当、眼界和智慧，尽在其中。破立之间，周口化茧成蝶，我们迎来了中心城区大变化的盛景。

(下转3版)